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РОГаТКОПОДІБнІ ПІДВІсКИ-аМуЛеТИ  
ДОБИ РанньОї БРОнзИ:  

ПОШИРеннЯ Та ДаТуВаннЯ 

речі  
у ПроСторі й чаСі

Статтю присвячено вивченню специфічного 
типу кістяних підвісок-амулетів у вигляді «рога-
ток», які супроводжували, за рідкісними винят-
ками, поховання «ямної» культури, досліджені в 
курганах Північного Причорномор’я і Криму. Ці 
прикраси розглядаються на порівняльному фоні 
аналогічних знахідок у Нижньому Подонні, на Ку-
бані, Ставропіллі та Волзько-Уральському регіоні. 
Головна увага приділяється проблемам культурної 
належності, абсолютного та відносного датуван-
ня комплексів.

ключові слова: степи Північного Причорномор’я 
та Криму, кістяні рогаткоподібні підвіски-амуле-
ти, поховання ямної культури, стратиграфія кур-
ганів, відносна та абсолютна хронологія.

Вступ. Поштовхом до написання статті ста
ла знахідка фрагмента підвіскиамулета серед 
кісток тварин на поселенні ямної культури 
«Генералка 2», яке багато років досліджується 
на о. Хортиця, в м. Запоріжжя. Цей фрагмент 
вдалося ідентифікувати саме як нижню части
ну рогаткоподібної підвіскиамулета за анало
гіями, які відомі за публікаціями в похованнях 
ямної культури на широкій степовій території 
(кияшко 1976; 1989; Гей 2002). автори аналізу
ють неопубліковані або недостатньо опубліко
вані комплекси з подібними підвіскамиамуле
тами, які відомі на території сучасної україни, 
а саме дніпроМолочанському межиріччі та 
криму.

Джерела 1.
1. Поселення «Генералка 2» розташоване 

на західному високому правому березі о. Хор
тиця і займає правий берег однойменної бал

1. Послідовність опису комплексів див.: табл. 1; 2.

ки з висотою 40—50 м над рівнем моря 2. ста
ном на 2021 р. було досліджено вісім ровів, які 
огороджували внутрішній простір поселення, 
сліди двох легких жител, дві господарчі ями, 
два скупчення кісток тварин, близько десятка 
різних стовпових ям (рис. 1). На момент макси
мального функціонування пам’ятки більшість 
ровів було засипано, на що вказує відсутність 
динамічних депозиційних шарів (алювій, де
лювій), а також розташування знахідок лише 
на рівні стародавнього горизонту. єдиним ви
нятком залишається рів 1, який було заповне
но матеріалами, серед яких під час вивчення 
кісток тварин і було знайдено нижню частину 
рогаткоподібної підвіскиамулета (рис. 2).

рів 1 досліджений у 2000—2004 pp. За час 
його розкопок отримано максимальну кількість 
одиниць знахідок: кераміки — 2907; кісток 
тварин — 3839; кременю — 41, каменю — 7. 
На плані рів складається з двох різних за дов
жиною відрізків відповідно 6 та 2,8 м. Ширина 
рову становить 0,6—0,7 м. Перетин рову тра
пецієподібний. Переважна більшість знахідок 
розташована на рівні стародавнього горизонту. 
Проте деякі матеріали було знайдено також на 
дні рову. кераміка у більшості випадків утво
рює компактні розвали (рис. 2).

Заповнення рову 1 складалося із трьох шарів. 
Нижній (перший) (т. зв. культурний шар 1) — дно 
та нижня частина заповнення рову (0,8—0,9 м 
від репера пам’ятки). серед матеріалів цього 
шару переважають дрібні фрагменти кісток тва
рин, частина з яких кальцинована, окремі дрібні 

2. Надаємо загальний опис поселення та інформацію 
про місце розташування фрагмента рогаткоподібної 
підвіскиамулета. Найінформативніше про результати 
дослідження поселення див.: Kaiser u. a. 2020.© Ю. рассаМакіН, о. туБольЦЕв, 2024
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фрагменти стінок керамічного посуду. Після про
копування кв. в/1 саме в цьому шарі було знай
дено фрагмент рогаткоподібної підвіскиамуле
та. виходячи з умов стратиграфії, він потрапив 
до цього шару відразу після спорудження рову, 
але до появи верхніх горизонтів.

середній (другий) шар було виділено у 2007 р. 
після цифрової обробки матеріалів довгої ділян
ки рову у вигляді тонкої (0,1—0,2 м), довгої (6 м) 
та широкої (0,6 м) лінзи, яка залягала на глибині 
0,3—0,45 м від репера. лінза не мала особливого 
забарвлення, тому візуально не відрізнялася за 
характеристиками від інших горизонтів. вона 
пов’язана з верхнім зруйнованим, змішаним 
світлим піщанопилуватим суглинком зі щіль
ним шаром із уламків кераміки та фауністичних 

решток. власне, другий шар є горизонтом, який 
утворився як звалище кухонного сміття. серед 
знахідок були представлені великі фрагменти 
горщика д2—Е2, який вдалося графічно реконс
труювати, а також кілька рідкісних кістяних 
знарядь: ручка з розпиленої трубчастої кістки та 
підточена таранна кістка кози (рис. 2).

верхній (третій) шар складається з велико
го скупчення знахідок у верхній частині рову. 
Це довгий, горизонтальний ланцюг зі скуп
чень кераміки (розвали цілих горщиків, окремі 
уламки), кісток тварин та кам’яних плит. За 
гранулометричним аналізом, це головний шар 
поселення: пухкий горизонт піщанопилува
того суглинку (Н) (Матвіїшина, Пархоменко 
2006, с. 33—34). Над поверхнею рову зовніш

Рис. 1. План поселення «Генералка 2» на о. Хортиця: 1 — рови з номерами; 2  — скупчення кісток з номера
ми; 3 — житла з номерами
Fig. 1. Plan of the «Generalka 2» settlement on the Khortitsa island: 1 — ditches with numbers; 2 — animal bone 
congestions with numbers; 3 — dwellings with numbers



71ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2024, 4 (53)

рассаМакіН Ю., туБольЦЕв о. рогаткоподібні підвіскиамулети доби ранньої бронзи...

ня (північна) та внутрішня (південна) частини 
культурного шару мають чіткий край, що вка
зує на нединамічне, поступове накопичення 
заповнення рову. воно характеризується кон
центрацією артефактів, які обмежені контура
ми ями, покладеним тут скупченням каміння 
та битого керамічного посуду (розвали к2—к3; 
З1—З2; д1—д2). Природно, цей культурний 

шар руйнується та розтягується по ділянці нав
коло, але по різному: активно заповнює простір 
між різними частинами рову та на північний 
схід від нього, та повільно розтягується в інших 
напрямках, іноді утворюючи окремі скупчення 
кераміки та кісток. основна частина матеріа
лу третього шару рову представлена окремими 
розвалами декількох посудин (i2—d2; i2; f1—

Рис. 2. Поселення «Генералка 2», план рову 1 з місцем і контекстом знаходження фрагменту рогаткоподіб
ної підвіскиамулета: 1 — кераміка; 2 — камінь; 3 — кістка; 4 — скупчення керамічного посуду; 5 — ями з 
темним ґрунтом
Fig. 2. the «Generalka 2» settlement, plan of the ditch 1 with the place and context of finding a fragment of the 
slingshotshaped pendantamulet: 1 — ceramics; 2 — stone; 3 — bone; 4 — ceramics congestions; 5 — pits with 
dark soil
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f2), великими фрагментами кераміки, дрібни
ми фрагментами кісток тварин, крем’яними 
виробами та відходами виробництва кременю, 
окремими кам’яними плитами (рис. 2).

Фрагмент нижньої частини рогаткоподібної 
підвіскиамулета (рис. 3; ін. № 1290, кв. в/1, 
розкоп 1 — 2001 р.) виявив під час камеральної 
обробки археозоологічної колекції у 2007 р. Мі
хаель Хохмут (michael hochmuth; Німецький 
археологічний інститут). Фрагмент зберіг час
тину отвору. Загальні параметри фрагмента: 
довжина 22 мм; максимальна ширина 10 мм; 
товщина 6 мм. Перетин його овальний. отвір 
від двостороннього свердління має реконструй
ований зовнішній діаметр близько 5 мм. вся 
поверхня виробу сильно залощена 3.

2. село архангельська слобода, каховсь
кий рн, Херсонська обл., курган 4, похов. 9 
(лесков и др. 1969, с. 98—104). Поховання було 
досліджено в розораному кургані, який виділяв
ся на поверхні світлосірою плямою діаметром 
15 м. крім похов. 9, яке у звіті зараховано до 
ямної культури, в кургані було досліджено ще 
11 поховань, з яких похов. 7 — ямної культури 
(рис. 4: 2); похов. 10 — інгульської катакомбної 
культури; похов. 1—4, 5 (?), 5а, 6 — доби пізнь
ої бронзи; похов. 8 — сарматське (рис. 4: 1) 4.

3. Згідно із шифром, фрагмент було виявлено у 
2001 р. під час контрольного прокопування придон
ної частини рову 1, кв. в/1, на глибині 0,8—0,9 м.

4. Центр кургану не позначений на загальному 
плані, місця поховань вказані відповідно один до 
одного, а їх глибини, очевидно, від сучасної повер
хні. Похов. 5 (у випростаному положенні головою на 
сх) у тексті звіту позначено як зрубне, яке проріза
ло похов. 4, можливо, також і похов. 5а [Ю. Р.], але 
існують сумніви у визначені культурної належності 
цього поховання (лесков и др. 1969, с. 99—100).

Похов. 9 (рис. 5: 1—3) — яма в суглинку 
прямокутної форми з заокругленими вузьки
ми сторонами довжиною 1,7 м, шириною 1,0 м, 
глибиною 1,35 м, орієнтована за лінією сх—Зх. 
Похований лежав на спині у випростаному 
стані головою на схід з відхиленням на північ. 
Права рука випростана вздовж тіла, ліва — 
трохи підігнута, кисть на тазових кістках. колі
на зведені разом. кістки посипані вохрою, куп
ка вохри лежала також справа від черепа. На 
дні простежено залишки органічної підстилки. 
Між плечовою кісткою правої руки та ребрами 
лежала кістяна рогаткоподібна підвіскааму
лет (1) та п’ять підвісок із зубів оленя (2). також 
було знайдено бронзові пронизка та спіральна 
підвіска (3).

опис знахідок.
1) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет, 

поверхня добре залощена. Нижня частина 
овальна в перетині, 1,2 × 0,8 см, має «долото
подібне» завершення. «ріжки», круглі в пе
ретині, діаметром 0,6 см, розходяться вище 
отвору, діаметром 0,3 см, на ширину 2,8 см. За
гальна довжина 9,0 см (рис. 5: 9).

2) Підвіски (5 од.), виготовлені з просвер
длених зубів оленя, довжиною 1,6—2,6 см  
(рис. 5: 4—8).

3) Бронзова спіральна підвіска згорнута у 
два оберти. Пронизка виготовлена із згорнутої 
в трубочку тонкої бронзової платівки.

Похов. 7 (рис. 4: 2) — поховальна яма дослід
жена в суглинку, прямокутної форми, довжи
ною 1 м, шириною 0,75 м, орієнтована за лінією 
Пд Зх—Пн сх, глибина дна 1,17 м. Поховання 
дитяче, поганої збереженості, на спині з підіг
нутими ногами, орієнтоване головою на Пн сх. 
кістки пофарбовані червоною вохрою, на дні 
також збереглися плями вохри.

Рис. 3. Поселення «Генералка 2». Нижня частина та реконструк
ція рогаткоподібної підвіскиамулету
Fig. 3. the «Generalka 2» settlement. the lower part and reconstruc
tion of the slingshotshaped pendantamulet
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3. село Богданівка, каховський рн, Хер
сонська обл., курган 2, похов. 1, розміщував
ся серед рівного степу (кубышев и др. 1974, 
с. 5—10). Поховання ямної культури було до
сліджено в розораному кургані висотою 1,55 м 
від давньої поверхні, діаметром 34 м. крім по
хов. 1, яке у звіті зараховано до ямної культу
ри, в кургані було досліджено ще 15 поховань, з 
яких похов. 11, 14 — ямної культури; похов. 10, 
12, 13 — інгульської катакомбної культури; по
хов. 2—9, 15 — доби пізньої бронзи (рис. 6).

Під час дослідження кургану було залишено 
одну центральну бровку, профілі якої показа
ли, що курган було споруджено у два прийоми: 
первинний насип, діаметром приблизно 14 м, 
його вершина досягає сучасної розораної по
верхні, спорудженої над похов. 14 ямної куль
тури (рис. 7: 1). Пізніше північну частину на
сипу було перекрито досипкою, яка за звітом 

пов’язана із похов. 1. інші поховання впущено 
в уже сформований курган.

Похов. 1 (рис. 7: 2) розміщувалося в західній 
частині кургану, за межами реконструйовано
го первинного насипу. Поховальну яму було 
зафіксовано з рівня материка, у заповненні 
фіксувалися залишки зотлілого дерева від пе
рекриття. яма прямокутної форми довжиною 
1,6 м, шириною 1,05 м, орієнтована за лінією 
Зх—сх. дно на глибині 2,45 м.

скелет підлітка лежав на спині з підігнути
ми ногами колінами праворуч, головою на схід. 
руки зігнуті в ліктях. На дні простежувався бу
руватий органічний тлін та крейда, а біля че
репа та зліва біля таза — слабкі плями вохри.

Біля лівої ключиці, нижче нижньої щелепи, 
знайдено кістяну рогаткоподібну підвіскуаму
лет (1) та поряд — бронзову трубчасту прониз
ку із залишками ремінця в ній.

Рис. 4. архангельська слобода, курган 4: 1 — загальний 
план кургану; 2 — план похов. 7 (за: лесков и др. 1969)
Fig. 4. arkhangelska Sloboda village, barrow 4: 1 — general 
plan of the barrow; 2 — grave 7 (after leskov et al. 1969)
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опис знахідок.
1) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет, 

фрагментована, збереглася лише частина 
стрижня нижче отвору, один із ріжків злама
ний, округлі в перетині, діаметром 0,6 см. дов
жина ріжок 2,8 см, діаметр отвору 0,4—0,5 см 
(рис. 7: 3).

2) Пронизка виготовлена зі згорнутої в тру
бочку тонкої бронзової платівки. довжина 
2,0 см, діаметр 0,5—0,7 см.

Похов. 14 (рис. 7: 1), основне, поховальна 
яма прямокутної форми довжиною 1,8 м, ши
риною 1,3 м, орієнтована за лінією Зх Пд Зх—
сх Пн сх. Глибина дна 1,2 м від давньої повер
хні. яму було перекрито впоперек дерев’яними 
стовбурами діаметром до 0,2 м. Похований до
рослий лежав на спині з підігнутими в колінах 

ногами орієнтований головою на сх Пн сх. руки 
випростані вздовж тіла. Біля стегнових кісток 
знайдено невиразний крем’яний відщеп. На дні 
зотлілі органічні залишки підстилки та вохра.

4. село вовчанське, якимівський рн, За
порізька обл., група і, курган 2, похов. 17 (ку
бышев и др. 1980, с. 9—22). Поховання ямної 
культури було досліджено в кургані висотою 
2,0 м від давньої поверхні, діаметром 40 м. 
крім похов. 17, у кургані було виявлено ще 16 
поховань, з яких похов. 1, 2, 4 (?), 6 (?), 7, 12, 13, 
16 — ямної культури; похов. 3, 5, 8—11, 14 — 
інгульської катакомбної культури; похов. 15 — 
невизначене (рис. 8).

За даними стратиграфії первинний насип 
висотою 1,2 м, діаметром 25 × 28 м було спо
руджено над двома похованнями ямної куль

Рис. 5. архангельська слобода, курган 4, похов. 9: 1—3 — план і фото поховання (за: лесков и др. 1969); 
4 — кістяна підвіскаамулет; 5 — підвіски з зубів оленя
Fig. 5. arkhangelska Sloboda village, barrow 4, grave 9: 1—3 — plan and photos of the grave (after leskov et al. 
1969); 4 — bone pendantamulet; 5 — pendants from the deer teeths
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тури 16 та 17, останнє з яких розташовувалося 
в центрі, а похов. 16 значно зміщене на захід 
від нього. викиди з обох поховань лежали на 
давній поверхні.

Похов. 17 (рис. 9: 1) розміщувалося в центрі 
первинного насипу. Поховальна яма дослідже
на з рівня материка, у заповненні трапляли
ся фрагменти дерева від перекриття, на стін
ках — сліди копального знаряддя з овальною 
робочою частиною шириною 2 см. у профілі 
бровки в шарі давнього чорнозему фіксували

ся неширокі уступи глибиною 0,2 м, а ширина 
ями складала 1,5 м. яма на рівні фіксації пря
мокутної форми з добре підкресленими кутами, 
довжиною 1,75 м, шириною 0,95 м, орієнтована 
за лінією Зх—сх з незначним відхиленням. 
розширюється до дна, на рівні якого розміри 
відповідно 1,85 × 1,1 м. Глибина ями 1,1 м від 
давньої поверхні.

Похований лежав на спині з підігнутими в 
колінах ногами, які завалилися праворуч, голо
вою на схід із незначним відхиленням. Права 

Рис. 6. Богданівка, курган 2: 1 — загальний план і профіль кургану (за: кубышев и др. 1974): 1 — кераміка, 
кістки; 2 — насип і; 3 — кальциновані кістки; 4 — орний шар; 5 — конструктивні шари; 6 — насип і з досип
кою; 7 — материковий викид; 8 — похований ґрунт; 9 — материк
Fig. 6. bogdanivka village, barrow 2: 1 — plan and profile of the barrow (after Kubyshev et al. 1974): 1 — ceramics, 
bones; 2 — mound i; 3 — burnt bones; 4 — topsoil; 5 — structural layers; 6 — mound i with additional layer; 
7 — loam ejection; 8 — ancient surface; 9 — virgin soil
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рука випростана вдовж тіла, ліва трохи підіг
нута в лікті та відведена від тіла. кістки було 
пофарбовано буруватою вохрою. справа від 
черепа лежав шматок фіолетової вохри. Між 
стопами та тазом лежав шар вохри розмірами 
0,2 × 0,3 м, товщиною до 2 см. Пляму вохри та
кож виявлено поряд із правим ліктем. На дні 
лежали залишки травяної підстилки, стебла
ми впоперек ями.

в області шиї, біля нижньої щелепи похо
ваного, лежали бронзові пронизки (1) з кістя
ною підвіскою (2). На лікті правої руки серед 
брунатносірого тліну також лежали бронзові 
пронизки (3), а під ліктем — кістяна рогатко
подібна підвіскаамулет (4). Біля лівого плеча 
розміщувалася крем’яна скребачка (5).

опис знахідок.
1) Пронизки (3 од.), виготовлені із згорнутих 

встик тонких бронзових платівок. довжина 
0,7 см, діаметр 0,3 см.

2) кістяна підвіска розмірами 2,0 × 1,3 см.
3) Бронзові пронизки (3 од.), аналогічні ви

щеописаним, із залишками ремінця.
4) скребачка виготовлена на відщепі сірого 

кременя, з односторонньо ретушованою робо

чою частиною. розміри 5,0 × 3,5 см, товщиною 
0,7 см 5.

5) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет, 
один ріжок відсутній. діаметр отвору 0,3—
0,4 см. Нижня частина шириною 1,0 см, оваль
на у перетині, ріжки круглі, діаметром 0,7 см 
(рис. 9: 2).

Похов. 16 (рис. 9: 3) розміщувалося за 4 м 
на захід від похов. 17. яма прямокутної форми 
довжиною 0,95 м, шириною 0,65 м, орієнтована 
за лінією Зх—сх. Глибина ями 0,8 м від давнь
ої поверхні.

На дні збереглися кілька фрагментів від ди
тячого кістяка. Посередині ями, ближче до дов
гої південної стінки, стояв горщик (1), а біля 
нього лежали кілька шматочків фіолетової 
вохри.

опис знахідок.
1) ліпний горщик зі сплощеним дном та не

високими вертикальними вінцями, які різко 
переходять у плічка, неорнаментований. висо

5. рисунки знахідок, за винятком рогаткоподібної 
підвіскиамулета, відсутні.

Рис. 7. Богданівка, курган 2: 1 — 
план похов. 14; 2 — план похов. 1; 
3 — кістяна підвіскаамулет з по
хов. 1 (за: кубышев и др. 1974)
Fig. 7. bogdanivka village, barrow 2: 
1 — grave 14; 2 — grave 1; 3 — bone 
pendantamulet from grave 1 (after 
Kubyshev et al. 1974)



��ISSN 2227-4952 (Print), ISSN 2708-6143 (Online). Археологія і давня історія України, 2024, 4 (53)

рассаМакіН Ю., туБольЦЕв о. рогаткоподібні підвіскиамулети доби ранньої бронзи...

та 7 см, діаметр вінців 8,5 см, тулуба — 10,5 см, 
дна — 3,5 см 6.

5. село Новопилипівка, Мелітопольский рн, 
Запорізька обл., курган 1, похов. 5 (Михайлов 
1976) 7. курган розташовувався в долині, на лі

6. Зображення або фото горщика у авторів немає.
7. автори не знайомі зі звітом про розкопки, він 

відсутній у Науковому архіві інституту археології 
НаН україни. всю інформацію про комплекс наве

вому березі р. Молочна. Похованню передува
ло вогнище у насипу розмірами 1,7 × 0,7 м. у 
ньому розміщувався у фрагментах округлодон
ний товстостінний горщик великих розмірів з 
майже шароподібним тулубом. вінця тподіб

дено відповідно до публікації Б. д. Михайлова. опис 
знахідок, який може мати неточності, доповнюють 
фотографії з експозиції Мелітопольського краєзнав
чого музею, які зробив у 2013 р. о. в. тубольцев.

Рис. 8. вовчанське і, курган 2: загальний план і вибіркові профілі (за: кубышев и др. 1980): 1 — викиди з 
поховань; 2 — похований чорнозем; 3 — камка; 4 — материк
Fig. 8. vovchanske village, barrow 2: general plan and some profiles of the mound (after Kubyshev et al. 1980): 
1 — ejection from the graves; 2 — ancient surface; 3 — seeweed; 4 — virgin soil
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ні, майже горизонтально відігнуті, шириною 
3 см. їхня поверхня прикрашена кількома ря
дами наколів вздовж внутрішнього ребра та 
гребінцевими відбитками на його поверхні, які 
утворюють зигзаг. Прямий зріз прикрашений 
насічками. На плічках також нанесений орна
мент з прокреслених ліній та наколів, які ут
ворюють зигзагоподібну композицію (рис. 10: 8, 
10в, 11). Поверхня горщика вкрита глибокими 
розчосами, у тісті включення великих домішок. 
реконструйована висота горщики 30 см, діа
метр тулуба 47 см.

Похов. 5 — поховальну яму було перекрито 
двома плитами пісковику. яма прямокутної 
форми довжиною 1,9 м, шириною 1,1 м, орієн
тована за лінією Зх—сх. На стінках сліди зна
рядь шириною 4—6 см. викид із поховання ле
жав на давній поверхні, біля підніжжя якого 
знайдено крем’яний відщеп (рис. 10: 1, 10б).

Похований лежав на спині з підігнутими но
гами головою на схід. руки випростані вздовж 

тіла. кістки було сильно пофарбовано вохрою. 
Зліва від черепа лежали два шматки червоної 
вохри розмірами 1,2 × 1,2 см. На нижній час
тині грудної клітки знайдено бронзові обойми 
(5 од.) довжиною 1,0—1,5 см, діаметром 0,5 см, 
прикрашені пуансонним орнаментом (рис. 10: 
2—6, 10а). Між обоймами виявлено кістяну ро
гаткоподібну підвіскуамулет. довжина 11,7 см, 
ширина між ріжок 3,9 см (рис. 10: 7, 9).

6. село виноградне, токмакський рн, За
порізької обл., курган 24, похов. 7. курган роз
міщувався на високому правому березі р. Мо
лочна, ніколи не розорювався. висота кургану 
становила 5,3 м від давньої поверхні, діаметр 
62 × 54 м. у ньому було досліджено 34 похован
ня, з яких чотири — доби середнього та пізньо
го енеоліту; 16 — ямної культури, разом із по
хов. 7; п’ять — поховання ранньокатакомбного 
типу; п’ять — інгульської катакомбної куль
тури; три — можливо, донецької катакомбної 
культури або бахмутського типу, а також по од

Рис. 9. вовчанське і, курган 2: 1 — план і перетин похов. 17; 2 — кістяна підвіскаамулет з похов. 17; 3 — 
план і перетин похов. 16 (за: кубышев и др. 1980)
Fig. 9. vovchanske village, barrow 2: 1 — grave 17; 2 — bone pendantamulet from grave 17; 3 — grave 16 (after 
Kubyshev at al. 1980)
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Рис. 10. Новопилипівка, курган 5, похов. 1: 1, 10б — відщеп з кременю; 2—6, 10а — бронзові 
обойми; 7, 9 — кістяна підвіскаамулет; 8, 10в, 11 — горщик з «тризни» (1—8 — Михайлов 1976; 
фото речей о. в. тубольцева зі стендів Мелітопольського краєзнавчого музею у 2013 р.)
Fig. 10. novopylypivka village, barrow 5, grave 1: 1, 10б — flint object; 2—6, 10a — bronze clums; 
7, 9 — bone pendantamulet; 8, 10в, 11 — vessel from funeral fest (1—8 — after mikhailov 1976; 
photos melitopol local museum by o. v. tuboltsev in 2013)
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ному — бабинської культури та кіммерійського 
часу, і ще одне — не визначеної належності.

курган мав вісім насипів та чотири локальні 
досипки. Похов. 7 попередньо позначене у звіті 
як перекрите насипом vi разом із ямними по
хов. 8 та 9, але на відміну від двох останніх, рі
вень впуску похов. 7 не був зафіксований.

Похов. 7 (рис. 11: 1—3) розміщувалося на 
південній периферії кургану, за 17 м від його 
центрального похов. 30 доби середнього енеолі
ту та похов. 27 доби пізнього енеоліту, впуще
ного до центру первинного насипу. в цю ж цен
тральну частину енеолітичного насипу, прямо 
над цими похованнями, було впущене перше 
похов. 20 ямної культури.

Поховальну яму прямокутної форми, з дещо 
вигнутими довгими стінками та добре підкрес
леними кутами, зафіксовано з рівня матери
ка, і дещо розширеними стінками до дна. в 
заповненні траплялися фрагменти дерева від 
поперечного перекриття. довжина ями по дну 
1,73 м, ширина 1,12 м, дно на глибині 6,25 м від 
«0». яма орієнтована за лінією Пд Зх—Пн сх.

Похований лежав на спині з підігнутими в 
колінах ногами, які у первісному стані стояли 
вертикально, а пізніше завалилися ліворуч, 
причому коліно лівої ноги у підвищеному стані 
опирається на стінку ями. руки похованого 
підігнуті в ліктях та відведені від тіла. орієн
тований головою на Пнсх. На дні простежено 
залишки рослинної циновки, волокнами впо
перек ями. На ній лежав шар вохри товщиною 
до 0,5 см, особливо під верхньою частиною тіла 
та черепом. На кістках лівої руки, плечовій 
правої та правій стопі також зафіксовано по
сипку вохрою. Між лівою плечовою кісткою та 
грудною кліткою лежала кістяна рогаткоподіб
на підвіскаамулет (1).

опис знахідок.
1) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет 

пласка у перетині, кінець одного ріжка та за
кінчення нижньої частини обламані у давнину. 
в місці розведення ріжків просвердлений отвір 
діаметром 0,7 см. Загальна довжина підвіски 
9 см, відстань між ріжками 3 см (рис. 11: 4).

7. село виноградне, токмакський рн, За
порізька обл., курган 36, похов. 16. курган роз
ташовувався на краю плато правого високого 
берега р. Молочна, за 60 м на південь від кур
гану 24 (див. вище). висота розораного кургану 
1,1 м від давньої поверхні, діаметр 22 м. у ньо
му було досліджено 16 поховань, з яких п’ять — 
ямної культури; три поховання — ранньоката
комбного типу; два — інгульської катакомбної 
культури; одне — бабинської; чотири — зрубної 
культури (рассамакін, черних 1993, рис. 27: 1).

у кургані зафіксовано лише один насип, 
який було споруджено над похов. 16. Збереже
на висота досягала 1 м, діаметр 18 м. інших до
сипок не виявлено.

Похов. 16 (рис. 12: 1) розміщувалося в центрі 
кургану, на рівні давньої поверхні було оточене 

викидом із поховальної ями. яма дещо непра
вильної прямокутної форми із заокругленими 
кутами, до дна дещо розширювалася. в запов
ненні траплялися фрагменти дерева від повз
довжнього перекриття. довжина по дну 1,65 м, 
ширина 1,09 м, глибина 1,7 м від давньої по
верхні, орієнтована за лінією Пд Зх—Пн сх.

Поховання парне: дорослого та немовля
ти. дорослий лежав на спині з підігнутими в 
колінах ногами, які з вертикального положен
ня нахилилися праворуч. ліва рука випроста
на вздовж тіла, права трохи підігнута у лікті 
і відведена від тіла. орієнтований головою на 
Пнсх. Біля ліктя лівої руки дорослого знайде
но залишки неповного скелета немовляти, по
ложення якого не встановлено, оскільки було 
зруйноване норою гризуна. орієнтація така ж, 
що і у дорослого. у північнозахідному кутку 
ями, де також було зафіксовано нору гризуна, 
у заповненні біля дна, було знайдено чотири 
бронзові обойми (1). справа від черепа дорос
лого лежав великий шматок червоної вохри, 
який розсипався. тут же, але ближче до кута 
ями, стояв горщик (2), а біля нього — кістяна 
рогаткоподібна підвіскаамулет (3).

опис знахідок.
1) обойми (4 од.) виготовлені з тонких брон

зових пластин, згорнутих навколо вузьких 
шкіряних смужок, які збереглися всередині 
обойм. кінці згорнутих пластин у деяких ви
падках заходять один за інший. у перетині три 
обойми сильно сплощені, одна майже овальна. 
На сильно патинованій поверхні можна по
бачити ледь помітний пуансонний орнамент. 
довжина сплощених обойм 2,2; 1,7; 1,4 см, ши
рина 0,6—0,7 см; овальної — 0,9 см, діаметр 
0,7 см (рис. 12: 3—6).

2) ліпний округлодонний горщик з округлим 
тулубом, на максимальному діаметрі якого з 
двох боків попарно розміщуються округлі вуш
каналіпи з вертикальними наскрізними отво
рами. Потовщені короткі вінця трохи відігнуті, 
з внутрішньої сторони мають розтрубну форму. 
Зовнішня поверхня жовтого кольору с чорними 
плямами сажі. Помітні сліди розчосів. тісто на 
зламі чорного кольору. висота горщика 15 см, 
діаметр вінець 13 см, горловини — 9,5 см, плі
чок — 16,5 см (рис. 12: 2).

3) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет, 
нижня частина овальна у перетині, ріжки круг
лі у перетині. Нижче розгалуження ріжок — 
отвір, діаметром 0, 4 см. Поверхня залощена. 
Загальна довжина 5,6 см, відстань між ріжка
ми 2,8 см, ширина нижньої частини 0,9 см, тов
щина 0,6 см, діаметр ріжок 0,8 см (рис. 12: 7).

8. село желябівка (чая), Нижньогірський 
рн, крим, курган 1, похов. 11. Насип кургану 
був знищений, його залишки на розораній по
верхні збереглися на висоту 0,4 м, діаметр 30 × 
35 м. у центральній частині простежувалися 
у вигляді плями материкової глини залишки 
викиду з основного похов. 12 ямної культури. 
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Рис. 11. виноградне, курган 24, похов. 7: 1, 2 — загальне фото та деталь поховання; 3 — план і перетин 
поховання (1 — вохра; 2 — материк; 3 — циновка); 4 — кістяна підвіскаамулет (фото Ю. я. рассамакіна)
Fig. 11. vynogradne village, barrow 24, grave 7: 1, 2 — general view and detail of grave; 3 — plan and crosssection 
(1 — ochre; 2 — virgin soil; 3 — plant mat); 4 — bone pendantamulet (photos by yu. ya. rassamakin)
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в кургані досліджено 14 поховань: сім — ямної 
культури, три — доби бронзи, чотири — скіфсь
кої доби (рис. 13) 8.

Похов. 11 (рис. 14: 1) розташовувалося за 
8,5 м на південний схід від основного похов. 12. 
стратиграфічне положення не встановлено. По
ховальну яму зафіксовано на рівні суглинку, на 

8. Матеріали розкопок кургану наведено за архів
ними джерелами (ачкинази 1986), з деякими уточ
неннями, згідно з публікацією (Гаврилов, тощев 
1999).

глибині 1,35 м від «0». яма по дну прямокутної 
форми із заокругленими кутами, орієнтована за 
лінією Зх—сх, з незначним відхиленням на Пн. 
довжина по дну 1,5 м, ширина 1,2 м, глибина 
від рівня фіксації 0,65 м. у заповненні ями було 
знайдено чотири крем’яні відщепи (1—4).

Парне поховання двох підлітків. Перший з 
них лежав у центральній частині ями у скорче
ному положенні на лівому боці, орієнтований го
ловою на сх. ліва рука випростана вздовж тіла, 
права трохи підігнута в лікті, кисть на стегнах. 
другий лежав перед першим у тій же позі. дно 

Рис. 12. виноградне, курган 36, похов. 16: 
1 — план і перетин поховання; 2 — гор
щик; 3—6 — бронзові обойми; 7 — кістяна 
підвіскаамулет (фото Ю. я. рассамакіна)
Fig. 12. vynogradne village, barrow 36, 
grave 16: 1 — plan and crosssection; 
2 — vessel from grave; 3—6 — bronze 
tubes; 7 — bone pendantamulet (photos by 
yu. ya. rassamakin)
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ями та кістки посипані вохрою, на дні також 
залишки органічного тліну від підстилки. За 
спиною першого похованого лежав шматок тем
ночервоної вохри. За його головою, в кутку ями, 
лежав перший горщик (5), поряд з ним, ближче 
до черепа, знайдено другий горщик (6). третій 

лежав біля стінки ями, навпроти голови друго
го похованого (7). Біля ліктя лівої руки другого 
лежали бронзові круглі бляшки (5 од.) разом із 
кістяною рогаткоподібною підвіскоюамулетом 
(8; 9). За потилицею першого похованого лежа
ла також трубчаста кістка птаха (10).

Рис. 13. желябівка, курган 1, загальний план кургану: 1 — вцілілий насип, гумус; 2 — материковий викид; 
3 — похований ґрунт, гумус; 4 — материк, суглинок; 5 — заповнення рівчака
Fig. 13. zheliabivka village, plan of the barrow 1: 1 — surviving mound, humus; 2 — loam ejection; 3 — ancient 
surface, humus; 4 — virgin soil, loam; 5 — filling of the ditch



Рис. 14. желябівка, курган 1, похов. 11: 1 — план і перетини поховання; 2—4 — горщики; 5 — кістяна 
підвіскаамулет; 6—10 — бронзові бляшки; 11—13 — відщепи з кременю (за: ачкинази 1986)
Fig. 14. zheliabivka, barrow 1, grave 11: 1 – plan and crosssection; 2—4 — vessels from grave; 5 — bone pendant
amulet; 6—10 — bronze plaques; 11—13 — flint objects (after achkinazi 1986)
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опис знахідок.
1—4) крем’яні відщепи (4 од.) сірого кольо

ру, без слідів ретушування, розмірами від 0,7 × 
1,8 × 2,2 см до 1 × 2,8 × 4,1 см (рис. 14: 11—14).

5) ліпний плоскодонний горщик з виступа
ми на плічках та нижній частині тулуба, які 
залишилися від зламаної у давнину ручки. З 
двох боків впритул до місця верхнього кріплен
ня ручки на плічках залишені два напівкруглі 

виступи. Поверхня добре загладжена. висота 
горщика 15 см, діаметр вінець 12 см, дна — 
8 см (рис. 14: 2).

6) ліпний плоскодонний горщик з округлим 
тулубом і вінцями, край яких скошений назов
ні. вздовж краю вінець та на плечиках нанесе
ний орнамент із нігтьових відбитків. Поверхня 
добре загладжена. висота горщика 8,4 см, діа
метр вінець 5 см, дна — 4 см (рис. 14: 3).

Рис. 15. желябівка, курган 1, похов. 12: 1 — план і перетини поховання (1 — сажа; 2 — гумусований суг
линок; 3 — материк; 4 — тлін); 2, 3 — срібні скроневі підвіски; 4 — відщеп з кременю; 5 — бронзове шило; 
6 — бронзовий ніж (за: ачкинази 1986)
Fig. 15. zheliabivka, barrow 1, grave 12: 1 — plan and crosssection; (1 — soot; 2 — humous loam; 3 — virgin 
soil; 4 — dust); 2, 3 — silver spiral pendants; 4 — flint object; 5 — bronze awl; 6 — bronze knife (after achkinazi 
1986)
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7) ліпний плоскодонний горщик з округлим 
тулубом, з трохи відігнутими невисокими він
цями. висота горщика 13,3 см, діаметр вінець 
11 см, дна — 4,5 см (рис. 14: 4).

8) Бляшки (5 од.) круглої форми, напівсферич
ні, з отвором посередині, виготовлені з тонких 
бронзових платівок, прикрашені пуансонним ор
наментом у вигляді концентричних кіл. діаметр 
1,5—2,4 см, отворів 0,2—0,3 см (рис. 14: 6—10).

9) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет 
з добре залощеною поверхнею. На внутрішній 
стороні ріжків наявні надпили. кінці ріжків 
заовалені. Нижня частина овальна в перетині. 
Загальна довжина підвіски 3,3 см, відстань 
між ріжками 2,8 см (рис. 14: 5).

10) трубчаста кістка птаха добре залощена, 
довжина 3 см, діаметр 0,6 см.

Похов. 12 (рис. 15: 1) основне в кургані, до
сліджене з глибини 1,08 м. яма по дну прямо
кутної форми, орієнтована за лінією Пн Зх—
Пд сх з відхиленням на Пн, залишки дошок 
перекриття лежали поперек ями. довжина по 
дну 1,8 м, ширина 1,1 м, глибина 1,2 м від дав
ньої поверхні.

Похований лежав у скорченому положенні 
на лівому боці, головою орієнтований на Пд сх. 
ліва рука випростана вздовж тіла, права, зігну
та у лікті під прямим кутом, покладена впопе
рек тіла. На кістках сліди червоної вохри. Біля 
колінного суглоба та поблизу черепа знайдено 
два шматки червоної вохри. По дну простежено 
залишки органічного тліну брунатного кольо
ру від підстилки, а також сліди сажі та вуглин
ки. Поховання супроводжувалося бронзовими 
ножем та шилом, покладеними за тазом (1; 2). 
в області черепа знайдено дві срібні скроневі 
підвіски (3). Біля стінки ями, нижче стоп, ле
жав також крем’яний відщеп (4).

опис знахідок.
1) Бронзовий ніж листоподбної форми із за

гнутим кінчиком леза у давнину. довжина 
леза 6,8 см, черенка — 2,8 см, ширина леза 
2,3 см, товщина 0,2 см (рис. 15: 6).

2) Бронзове шило чотиригранне у перетині. 
довжина 5,5 см, у перетині 0,2 см (рис. 15: 5).

3) срібні скроневі спіралеподібні підвіски у 
1,5 оберти. один з кінців сплощений та трохи 
загострений. діаметр 1,2 см (рис. 15: 2, 3).

4) крем’яний відщеп сірого кольору розміра
ми 4,4 × 1,9 × 0,4 см (рис. 15: 4).

9. уварове (кіят), ленінський рн, крим, кур
ган 1, похов. 5. Насип кургану розораний, ви
сота 1,9 м, діаметр 55—60 м. у кургані дослід
жено ще дев’ять поховань: одне — доби ранньої 
бронзи у кам’яній скрині; сім — ямної культури; 
одне — інгульської катакомбної культури. Пер
ший насип, висотою 1,7 м, діаметром 14 м, було 
споруджено над основним похов. 1 у кам’яній ск
рині. Пізніше цей насип перекрили ще кількома 
досипками, друга з яких, очевидно, була споруд
жена над похов. 9, викид з якого зафіксовано на 
поверхні першої досипки (рис. 16).

Похов. 5 (рис. 17: 1) розміщувалося за 14 м 
на Пд сх від центру кургану, за межами пер
шого насипу. стратиграфічне положення не 
встановлено. Зафіксоване на глибині 0,85 м 
від «0» (0,6 м від поверхні), в насипу, у вигляді 
округлої плями заповненої сумішшю чорнозе
му та суглинку, діаметром до 1,5 м. Під цим 
заповненням розташовувалося поперекове 
перекриття поховальної ями, яке складалося 
з двох кам’яних плит, які просіли в яму. За
гальні розміри перекриття 1,4 × 1,1 м, товщина 
плит 0,18 м. Поховальна яма прямокутної фор
ми розширюється до дна, орієнтована за лінією 
Пд Зх—Пн сх. довжина ями вздовж верхнього 
краю 1,05 м, ширина — 0,56 м, по дну — від
повідно 1,17 м та 0,72 м, глибина 0,62 м від рів
ня перекриття. Заповнення ями перерите гри
зунами, в ньому траплялися дрібні фрагменти 
кісток людини.

На дні поховальної ями збереглися залишки 
скелета, за якими було встановлено його пер
вісне положення на спині з підігнутими нога
ми, колінами вліво, головою на Пн сх. Поло
ження рук не встановлено. На дні простежено 
залишки рослинної підстилки. Біля грудної 
клітки, з лівого боку, біля стінки ями, знайде
но залишки невеликого горщика поганої збе
реженості (1). Поряд із ним, та в заповненні 
над кістками, знайдено фрагменти декількох 
бронзових бляшок (2) та кістяна рогаткоподіб
на підвіскаамулет (3). у заповненні, під колін
ним суглобом, знайдено також просвердлений 
зуб тварини (4).

опис знахідок.
1) ліпний горщик невеликих розмірів, не

задовільна збереженість якого не дозволяє ре
конструювати форму та розміри.

2) Бронзові напівсферичні бляшки (5 од?), 
округлої форми, з отвором у центрі. На повер
хні простежується пуансонний орнамент. діа
метр бляшок до 2 см (рис. 17: 3—7) 9.

3) кістяна рогаткоподібна підвіскаамулет 
сплощена у перетині. Нижня частина від ок
руглого кінця плавно розширюється і перехо
дить в невисокі ріжки вище отвору. довжина 
приблизно 9,8 см (рис. 17: 2).

4) Підвіска з просвердленого зуба оленя 
(рис. 17: 8).

5) обойми (2 од.) зігнуті з тонких бронзових 
пластин, сплощені у перетині. довжина до 
1,0 см, ширина 0,6 та 0,8 см (рис. 17: 9, 10) 10.

9. опис речей у звіті відсутній, надається за фото
графіями в альбомі звіту про розкопки (щепинский 
1975, рис. 25).

10. у тексті звіту обойми не згадуються, а тільки 
напівсферичні бляшки (щепинский 1975, с. 32), але 
в публікації комплексу М. о. Меліховою в описі та 
на рисунку представлені тільки обойми, а не бляш
ки, з посиланням на публікацію а. о. щепинського 
2002 р. (щепинский 2002, с. 110, рис. 1; Мелихова 
2013, с. 59, рис. 1: 4, 5). автори вирішили ввести в 
опис обидві групи бронзових прикрас.
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10. останіне (ойсул), ленінський рн, крим, 
курган 29, похов. 9. Насип кургану розораний. 
висота 0,4 м, діаметр 16 м. у кургані дослід
жено ще 11 поховань: сім — ямної культури; 
одне — середньовічне; три — невизначені. 
стратиграфія у науковому звіті не описана, але 
визначено, що основним було похов. 2 ямної 

культури. Згідно з наявним профілем, курган 
мав лише первинний насип без досипок, а ви
сота кургану становила 1 м від давньої повер
хні. але в тексті звіту наданий опис похов. 2, 
якого немає серед наявних креслень, в той час, 
як описи похов. 3 та 4 відсутні. сам же опис по
хов. 2 повністю відповідає кресленню похов. 4. 

Рис. 16. уварове, курган 1, загальний план і профіль бровки (за щепинский 1975): 1 — другий насип; 2 — 
перший насип; 3 — похований ґрунт; 4 — материковий суглинок; 5 — викид материкового суглинку
Fig. 16. uvarove village, barrow 1, general plan and profile (after Shchepinskii 1975): 1 — the second mound; 2 — the 
first mound; 3 — ancient surface; 4 — virgin soil; 5 — loam ejection
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у той же час, похов. 2 позначене в центрі кур
гану, а в профілі центральної бровки його яма 
впущена з поверхні паралельно перетинаю
чись з половецьким похов. 1. є підстави вважа
ти, що за похов. 2 було прийнято непростежену 
в плані вхідну яму похов. 1 у підбої. що сто
сується відсутності опису похов. 3, можливо, це 
була окрема плита або ж повністю зруйноване 
поховання під нею.

На загальному плані кургану поховання 
ямної культури (похов. 4, 3, 7, 6, 5, 9) розташо
вані напівколом з півдня до північного заходу 
відносно центру, приблизно на одній відстані 
від нього, але їх послідовність неможливо виз
начити (рис. 18: 1). тому можна поставити під 
сумнів визначення основного поховання в кур
гані.

Похов. 9 (рис. 18: 2) розміщувалося на пів
день від центрального поховання, фіксувалося 
з глибини 0,75 м. Поховальна яма прямокутної 
форми, орієнтована за лінією Зх—сх. довжи
на ями 1,75 м, ширина 0,95 м, дно на глибині 
1,8 м.

Похований лежав на спині, з підігнутими 
ногами, колінами вправо, головою орієнтова
ний на схід. руки випростані вздовж тіла. кіст
ки інтенсивно пофарбовані вохрою, так само як 
і дно ями. Напроти лівого плеча лежали також 
шматки вохри. впритул до правого плеча знай
дено кістяну рогаткоподібну підвіскуамулет зі 
слідами вохри на ній (1).

опис знахідок.
1) кістяна рогаткоподібна підвіскааму

лет сплощена у перетині. від округлого кінця 
стрижень плавно розширяється та переходить 
у ріжки трохи вище отвору для підвішування. 
ріжки досить довгі. Загальна довжина 10 см 
(рис. 18: 3).

Похов. 4 (2?; рис. 18: 4) зафіксовано на глибині 
0,18 м. Поховальну яму перекривала закладка 
каменів. яма прямокутної форми, орієнтована 
за лінією Зх—сх. довжина 1,2 м, ширина 0,7 м, 
дно на глибині 1,5 м. у заповнені ями трапля
лися фрагменти дерева від перекриття.

Похований, підліток, лежав на спині, з підіг
нутими ногами колінами вліво, головою орієн

Рис. 17. уварове, курган 1: 1 — план та пере
різи похов. 5; 2 — кістяна підвіскаамулет; 3—
7 — бронзові бляшки з пуансоном; 8 — підвіс
ка з зуба оленя; 9, 10 — бронзові обойми (за: 1, 
3—10 — щепинский 1975; 2 — Мелихова 2013)
Fig. 17. uvarove village, barrow 1: 1 — grave 5 
plan and crosssection; 2 — bone pendantamu
let; 3—7 — bronze plaques; 9, 10 — bronze tubes 
(after: 1, 3—10 — Shchepinskii 1975; 2 — me
likhova 2013)
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тований на схід. руки випростані вздовж тіла. 
На кістках ніг сліди вохри.

Результати та дискусія. Аналогії та те-
риторія поширення рогаткоподібних підвісок-
амулетів. у дніпроМолочанському регіоні на 
сьогодні відомо шість рогаткоподібних підві
сокамулетів із шести поховань та один екзем
пляр із поселення. ще три підвіскиамулети 
супроводжували три поховання в криму. спи
раючись на дослідження, присвячені розгляду 
цих прикрас, в яких були згадані також деякі 
з вище описаних (табл. 1: 2—6, 9), але без де
тальної інформації про поховальні комплекси 
(кияшко 1989; Гей 2002), можна виділити ще 
кілька регіонів їхнього розповсюдження: по
низзя дону (шість комплексів), кубань (чотири 
комплекси), ставропілля (один комплекс), а 
також волзькоуральський регіон (чотири ком
плекси). таким чином, ми долучили до списку 
25 комплексів (рис. 20—25; табл. 1; 2).

територія розповсюдження рогаткоподіб
них підвісокамулетів суттєво не змінилася з 

часу публікації в. я. кияшка, який визначив 
її від Нижнього дніпра на заході до Приурал
ля на сході, і передгір’їв лівобережжя кубані 
на півдні (кияшко 1989, с. 79), оскільки «край
ні» пункти знахідок були ним враховані, і до 
нашого часу не змінилися (рис. 19). в інших 
публікаціях визначення території поширення 
цих підвісокамулетів не змінилося (Гей 2002, 
с. 127; Мелихова 2013, с. 59).

в. я. кияшко на час публікації використав 
17 комплексів з рогаткоподібними підвіска
миамулетами, а у о. М. Гея подається вже 
21 комплекс (кияшко 1989; Гей 2002). Пізніше 
М. а. Меліхова нарахувала не менш ніж 23 по
ховання (Мелихова 2013, с. 59). але ми повинні 
звернути увагу, що окремі знахідки з цих пуб
лікацій ми не залучили до нашого загального 
списку. На території україни, в криму, не під
твердилася з архівних джерел інформація про 
знахідку амулетапідвіски зі зруйнованого по
ховання кургану з казанків (Гаврилов, тощев 
1999, с. 165, рис. 1: 2). Пізніше ця знахідка вже 

Рис. 18. останіне, курган 29: 1 — план кургану; 2 — план похов. 9; 3 — кістяна підвіскаамулет з похов. 9; 
4 — план похов. 2 (за: лесков, яковенко 1967)
Fig. 18. ostanine village, barrow 29: 1 — plan of the mound with graves; 2 — grave 9; 3 — bone pendantamulet 
from grave 9; 4 — grave 2 (after leskov, iakovenko 1967)
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Таблиця 1. список комплексів, які супроводжуються підвіскамиамулетами  
(обряд, стратиграфічна позиція, джерело інформації)

Table 1. list of the assemblages with bone pendantsamulets (ritual, stratigraphy, references)

№ Місце, курган / поховання обряд стратиграфія джерело

Дніпро
1 Запоріжжя, Хортиця, «Ге

нералка 2», 2001
Поселення рів 1, гл. 

0,8—0,9
Нова знахідка

2 архангельська слобода, 
1969, каховський рн, Хер
сонська обл., 4/9

Прямокут. яма з заокругл. вузьки
ми сторонами (1,7 × 1,0); випроста
но на спині; права рука вздовж, 
ліва підігн., кисть на тазу; на сх

? лесков и др. 1969/22, 
с. 98—104; отрощен
ко, ястребова 1972, 
с. 46—47

3 Богданівка, 1974, каховсь
кий рн, Херсонська обл., 
2/1 

Прямокут. яма (1,6 × 1,05); підлі
ток, на спині з підігн. ногами; руки 
зігнуті і розведені в сторони; на сх

впускне кубышев и др. 1974/8, 
с. 5—10; кубышев, че
макова, Шилов 1975

Молочна
4 вовчанське i, 1980, 

якимівський рн, Запорізь
ка обл., 2/17

Прямокут. яма з уступами (1,85 × 
1,1); на спині з підігн. ногами; 
руки вздовж; на сх

основне, гл. 
1,1

кубышев и др. 
1980/15, с. 9—22

5 Новопилипівка, 1972, 
Мелітопольский рн, За
порізька обл., 1/5

Прямокут. яма (1,9 × 1,1); доросл.; 
на спині з підігн. ногами; руки 
вздовж; на сх

основне (?) Михайлов 1976, рис. 1

6 виноградне, 1984, токмак
ський рн, Запорізька обл., 
24/7

Прямокут. яма (1,73 × 1,12); до
росл.; на спині з підігн. ногами; 
руки підігн. та відведені; на Пн сх

впускне, з 
насипу v (?)

отрощенко и др. 
1984/10

7 виноградне, 1991, токмак
ський рн, Запорізька обл., 
36/16

Прямокут. яма (1,65 × 1,09); до
росл. та дитина; на спині з підігн. 
ногами; руки вздовж; на Пн сх

основне, гл. 
1,7

рассамакин, черных, 
Махортых 1991/235; 
рассамакин, черных 
1993, рис. 27

Крим
8 желябівка (чая), 1986, 

Нижнегірський рн, 1/11
Прямокут. яма (1,5 × 1,2); пар
не; скорч. на лів. боці; ліва рука 
вздовж, права зігнута, на боці; на 
Пн сх сх

впускне ачкинази 1986/153; 
Гаврилов, тощев 1999, 
с. 163—164, рис. 31: 10

9 уварове (кіят), 1975, 
ленінський рн, 1/5

Прямокут. яма (1,17 × 0,72); до
росл.; на спині з підігн. ногами; 
руки вздовж; на Пн сх сх

впускне щепинский 1975/12б; 
Мелихова 2013, рис. 1

10 останіне, 1967 (ойсул), 
ленінський рн, 29/9

Прямокут. яма (1,75 × 0,95); 
на спині з підігн. ногами; руки 
вздовж; на сх

? лесков, яковенко 
1965—67/32

Пониззя Дону
11 алітуб, 1971, аксайський 

рн, ростовська обл., 17/6
Прямокут. яма; доросл.; на спині 
з підігн. ногами; руки вздовж; на 
Пн сх

основне кияшко 1989, с. 67, 
рис. 1: 11—13; Гей 
2002, с. 127

12 костянтинівськ, 1984, рос
товська обл., 4/4

Прямокут. яма; парне, підлітки; 
на спині з підігн. ногами; руки 
вздовж; на сх Пд сх

? кияшко 1989, с. 77, 78, 
рис. 14—19

13 іванівський мк, р. Березо
ва, ?/?

? ? Гей 2002, с. 128

14 Новопалестинський мк, 
Піщанокопський рн, ?/?

катакомб. пох. ? Гей 2002, с. 128

15 Новий, 1983, Мартинівсь
кий рн, ростовська. обл., 
р. сал, 131/1

трапецієвидна яма; дитяче (до 
1 р.); на спині, з підігн. ногами; на 
Зх

? кияшко 1989, с. 76, 
77, рис. 1: 20—23; Гей 
2002, с. 130

16 Холодний iv, 1974, Цим
лянский рн, ростовська. 
обл. (дубенцівка), 2/9 (7?)

Прямокут. яма; дитячея, на спині 
з підігн. ногами; руки вздовж; на 
сх Пн сх

основне кияшко 1989, с. 76, 
рис. 1: 1—10; Гей 
2002, с. 13
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не згадана в монографії Г. М. тощева (2007, 
с. 51). архівні матеріали зі звіту а. о. ще
пинського не підтвердили також знахідку аму
летапідвіски з владиславівки 7/10 у криму 
(Мелихова 2013, с. 59; щепинский 1974, с. 72).

На території волзькоуральського регіо
ну ми вилучили з переліку в публікаціях 
в. я. кияшко та о. М. Гея комплекс з чапаїв
ки 2/2, де було знайдено п’ять підвісок, в яких 
в. я. кияшко вбачав морфологічну єдність з 
рогаткоподібними підвіскамиамулетами (ки
яшко 1989, с. 78; Гей 2002, рис. 1: 9). Зі списку 
о. М. Гея залишився невизначеним комплекс 
із Новопалестинського могильника на Ниж
ньому дону, який він сам поставив під сумнів 
(Гей 2002, с. 128—129), але ми все ж залишили 
його у списку поховань (табл. 1; 2).

Типологія. За матеріалами дніпроМоло
чанського регіону та криму можна виділити 
дві групи підвісокамулетів, виходячи з особ
ливостей оформлення нижньої частини, ріжок 
і переходу між ними.

Перша група (7 екз.) містить підвіскиаму
лети, нижня частина яких, за вдалим описом 

знахідки з архангельської слободи, має виг
ляд долітця із заокругленим лезом (отрощен
ко, ястребова 1972, с. 46). у перетині нижня 
частина овальна, дещо сплощена з обох сторін. 
ріжки, круглі в перетині, досить широко відхо
дять від нижньої частини, утворюючи при пе
реході плавні дуги, і дійсно нагадують рогатку. 
Загальна довжина амулетів суттєво різниться. 
Найменша з желябівки має довжину 3,3 см, 
найдовша з Новопилипівки — 11,7 см.

друга группа (3 екз.) відрізняється від пер
шої іншим оформленням переходу від ниж
ньої частини до ріжок, обидві частини оваль
ні, сплощені у перетині. Нижня частина має 
дещо клиноподібну форму. довжина всіх трь
ох екземплярів 9,8—10 см. у межах цієї групи 
можна виділити два варіанти з огляду на спів
відношення довжини та ширини. варіант а 
представлений знахідками із виноградного та 
останіне, варіант Б — з уварового.

в інших регіонах, судячи з наявних публі
кацій, переважають підвіскиамулети першої 
групи (рис. 20; 21; 22: 5—6). до другої групи 
(варіант а) можна зарахувати дві знахідки. 

Кубань, ставропілля
17 Батуринський іі, 1980, 

краснодарський край, 3/4
Прямокут. яма з уступами та дво
ма розібр. возами на них; чоловік; 
на спині з підігн. ногами; на Зх

Перше пох. 
ямної кри 
після майкоп. 
поховань

Шарафутдинова 1983, 
с. 20, рис. 1: 21—24, 
28; Гей 2002, с. 128

18 Мінгрельський мк і, 1984, 
краснодарський край, 1/2

Прямокут. яма; жіноче, доросл; на 
спині з підігн. ногами; на сх

впускне після 
майкоп. похо
ваня

Гей 2002, с. 128, рис. 1: 
1—5

19 Новотитарівська, 1980, 
краснодарський край, 1/11

дитяче; на спині з підігн. ногами; 
на сх

? кияшко 1989, с. 78; 
Гей 2002, с. 129

20 лебеді iv—iX, 1980, При
кубання, ?/?

? ? Гей 2002, с. 128

21 Нижня татарка, 1967, 
р. ягорлик, ставропілля, 
2/9

Прямокут. яма; жіноче, доросл; на 
спині з підігн. ногами; на Пн Зх

Перше впускне 
після раннього 
новотиторів

кияшко 1989, с. 78; 
Гей 2002, с. 128

 Волга — урал
22 Герасимівка іі, 1982, Ново

сергієвський рн, оренбур
зька обл., 4/2

Прямокут. яма (1,95 × 1,4); два 
черепа старч. віку; на сх (?)

основне, гл. 
1,0

Порохова 1984; Бог
данов 1990, с. 48—50, 
рис. 1

23 лопатинський мк іі, се
реднє Поволжя, 3/2

дитяче; на спині з підігн. ногами; 
на Пн сх

? Гей 2002, с. 128

24 Покровський мк, р. сама
ра, середнє Поволжя, 17/1

дитяче ? агапов, васильев, 
Матвеева 1975, с. 134; 
Гей 2002, с. 130, 
рис. 1: 6

25 Паницьке, 2005, красноар
мійський рн, саратовська 
обл., 6Б/6

Прямокут. яма (2,02 × 1,2—1,4); 
чоловік, 35—40 р. і дитина, 3—7 р.; 
на спині з підігн. ногами; руки 
випрост., але ліва відведена, на 
ній дитина; на Пн сх

основне Мимоход 2009, с. 47, 
48, илл. 29; 30

Закінчення табл. 1
End of table 1

№ Місце, курган / поховання обряд стратиграфія джерело
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Перша з Мінгрельського могильника, 1/2 на 
кубані, у якої, щоправда, дещо дугоподібні все
редину ріжки округлі в перетині (рис. 23). дру
га (варіант Б) походить із Паницького, 6Б/6 
(рис. 24).

ще два екземпляри привертають окрему 
увагу. Перший з них походить із Покровського 
могильника, 17/1, одного з найбільш східних 
пунктів поширення підвісокамулетів (рис. 19). 
судячи з публікації, його можна було б зараху
вати до першої групи, з модифікованим завдя
ки боковим виступам стрижнем, нижче отвору 
та на кінці (рис. 22: 1—4).

другий екземпляр походить із Батуринської 
групи іі, 3/4 на кубані. він належить до першої 
групи, але має певні особливості в оформлені 
нижньої частини, чим суттєво відрізняється від 

інших підвісокамулетів цієї групи (рис. 25). 
стрижень округлий у перетині, кінець за
округлений, притаманий добре відомим моло
точкоподібним шпилькам. очевидно, на цій 
підставі в. я. кияшко зарахував цю знахідку 
до своєрідного гібрида підвісокамулетів та мо
лоточкоподібних шпильок, а о. М. Гей назвав 
її форму перехідною до молоточкоподібних 
шпильок (кияшко 1989, с. 80; Гей 2002, с. 128).

Обряд. За архівними джерелами з дев’яти 
поховань дніпроМолочанського регіону та 
криму, вісім було здійснено в прямокутних 
ямах, в яких, за винятком одного випадку, по
ховані лежали на спині з підігнутими ногами, 
з випростаними вздовж тіла або ж підігнути
ми руками і трохи відведеними в сторони ру
ками, орієнтовані у східному та північносхід

Рис. 19. Поширення рогаткоподібних амулетівпідвісок: 1 — поселення «Генералка 2»; 2 — архангельська 
слобода, 4/9; 3 — Богданівка, 2/1; 4 — вовчанське i, 2/17; 5 — Новопилипівка, 5/1; 6 — виноградне, 24/7; 
7 — виноградне, 36/16; 8 — желябівка, (чая) 1/11; 9 — уварове (кият), 1/5; 10 — останіне (ойсул), 29/9; 
11 — алітуб, 17/6; 12 — костянтинівськ, 4/4; 13 — іванівський могильник; 14 — Новопалестинський іі; 
15 — Новий, 131/1; 16 — Холодний iv (дубенцівка), 2/7 (9); 17 — Батуринський іі, 3/4; 18 — Мінгрельський 
могильник і, 1/2; 19 — Новотитарівська, 1/11; 20 — лебеді; 21 — Нижня татарка, 2/9; 22 — Герасимівка іі, 
4/2; 23 — лопатинський могильник іі, 3/2; 24 — Покровський могильник, 17/1; 25 — Паницьке, 6Б/6. карто
основа: https:www.bing.com
Fig. 19. distribution map of the slingshotshaped pendantsamulets: 1 — «Generalka 2» settlement; 2 — arkhan
gelska Sloboda, 4/9; 3 — bogdanivka, 2/1; 4 — vovchanske i, 2/17; 5 — novopylypivka, 5/1; 6 — vynogradne, 24/7; 
7 — vynogradne, 36/16; 8 — zheliabivka (chaia), 1/11; 9 — uvarove (Kiiat), 1/5; 10 — ostanine (oisul), 29/9; 11 — 
alitub, 17/6; 12 — Kostiantynivsk, 4/4; 13 — ivanivivskyi cemetery; 14 — novopalestynskii ii; 15 — novyi, 131/1; 
16 — Kholodnyi iv (dubentsivka), 2/7 (9); 17 — baturynskii ii, 3/4; 18 — mingrelskii cemetery i, 1/2; 19 — novo
tytarivska, 1/11; 20 — lebedi; 21 — nyzhnia tatarka, 2/9; 22 — Gerasymivka ii, 4/2; 23 — lopatynskyi ceme
tery ii, 32/2; 24 — Pokrovskii cemetery, 17/1; 25 — Panytske, 6b/6. base of the map: https:www.bing.com
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Таблиця 2. список комплексів, які супроводжуються підвіскамиамулетами  
(кількість, місце положення, розміри, інший інвентар)

Table 2. list of the assemblages with bone pendantsamulets (number, place of position, size, other artifacts)

№ Місце, курган / поховання кількість Місце
розміри, см

інвентардовжи
на

Ширина 
ріжок

Дніпро
1 «Генералка 2» 1 (ниж. ч.) р. 1, кв. в/1 2,2 — кераміка з к. ш.
2 архангельська слобода, 

4/9
1 Між пр. рукою і 

груд. клітиною
9,0 2,8 Підвіски з зубів оленя (5); 

трубч. (1) і спірал. (1) бронз. 
пронизки

3 Богданівка, 2/1 1 (фрагм.) Біля л. ключиці 5,5 2,8 обойма бронз.

Молочна
4 вовчанське i, 2/17 1 Під ліктем пр. 

руки
5,7 — обойми бронз. (6); кіст. підвіс

ка; кремін. скребачка
5 Новопилипівка, 5/1 1 На нижн. ч. груд. 

клітини
11,7 3,7 обойми бронз. з пуансоном 

(5); горщик у вогнищі з крем. 
відщепом на викиді

6 виноградне, 24/7 1 Між л. рукою та 
груд. клітиною

9,0 3,0 —

7 виноградне, 36/16 1 справа, біля пле
ча дорослого

5,5 2,8 обойми бронз. з пуансоном 
(4); горщик

Крим
8 желябівка, 1/11 1 Біля л. ліктя 3,3 2,8 трубч. пташ. кістка; бляшки 

бронз. На півсфер. з пуансо
ном (5); горщики (3)

9 уварове, 1/5 1 Зліва від груд. 
клітини

9,8 — Бляшки бронз. На півсфер.; 
обойми бронз.; горщик; підвіс
ка з зуба оленя 

10 останіне, 29/9 1 Біля пр. плеча 10,0 2,4 —

Пониззя Дону
11 алітуб, 17/6 1 Пр. частина груд. 

клітини
? ? обойми бронз. (2?)

12 костянтинівськ, 4/4 3 Між пр. рукою і 
груд. клітиною

? ? обойми бронз. з пуансоном 
(4); горщик

13 іванівський мк 1? ? ? ? ?
14 Новопалестинський мк 1 ? ? ? ?
15 Новий, 131/1 2 ? ? ? Горщик
16 Холодний iv, 2/9 6 Між пр. рукою та 

груд. клітиною
? ? обойми бронз. з пуансоном 

(5?); бісер пастовий (кістяний?)

Кубань, ставропілля
17 Батуринський іі, 3/4 1 Між пр. ліктем і 

груд. клітиною
? ? Підвіски сріб. в 1,5 оберти (4); 

обойма бронз. (1)
18 Мінгрельський мк і, 1/2 1 На л. лікті ? ? Низка обойм і шило бронз.
19 Новотитарівська, 1/11 2 Біля л. ліктя ? ? Горщик
20 лебеді ? ? ? ? ?
21 Нижня татарка, 2/9 2 ? ? ? Горщик

Волга — урал
22 Герасимівка іі, 4/2 5 На черепі 2 

(3 шт.); перед лиц. 
част. черепа 2 
(2 шт.)

? ? Ніж, шило та обойми бронз. 
(4); пронизки з мушлі (2); 
підвіска з зуба коня; скребач
ка з кременю; горщик

23 лопатинський мк іі, 3/2 2 справа від кістяка ? ? Горщик
24 Покровський мк, 17/1 1 ? ? ? Ніж, шило та обойма бронз.
25 Паницьке, 6Б/6 1 Під пр. плеч. і 

груд. клітиною 
дитини

11,6 0,4
Горщик
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ному напрямках (табл. 1). єдине поховання зі 
скорченими на лівому боці кістяками, з однією 
випростаною та другою зігнутою руками, та 
східною орієнтацією розміщувалося в кургані з 
желябівки (рис. 14).

Про вік похованих надійна інформація від
сутня, але судячи зі згадок в текстах звітів і 
розмірів поховальних ям, мова може йти про 
переважання одиночних поховань дорослих. у 
парному похованні з виноградного 36/16 вияв
лено дорослого та дитину. ще одне парне похо
вання, можливо, підлітків з огляду на довжину 
ями, досліджене в желябівці 1/11. у кургані з 
Богданівки у звіті вказане поховання підлітка. 
стосовно погано збереженого поховання з ува
рового викликають сумніви, як в первісному 
положенні залишків кістяка, так і у вказаному 
у звіті його дорослому віці, з огляду на довжину 
ями. всі поховання за обрядовими характерис
тиками відносяться до локальних проявів ям
ної культурноісторичної спільноти, так само, 
як і знахідка на поселенні «Генералка 2».

Поховання з архангельської слободи 4/9 
з випростаним положенням кістяка, вимагає 

окремого розгляду, чому допомагають не тіль
ки креслення, але й значною мірою фотогра
фії загального вигляду поховання (рис. 5). За 
звітом та в публікації поховання описане як 
здійснене в ямі, і зараховане до ямної культу
ри (лесков и др. 1969, с. 102; отрощенко, яст
ребова 1972, с. 46). в. я. кияшко до цього пи
тання не звертався, а о. М. Гей, орієнтуючись 
на описову інформацію в публікації, припус
тив належність комплексу до т. зв. постмаріу
польської культури доби енеоліту, за терміно
логією і. Ф. ковальової (Гей 2002, с. 130). але, 
у цьому випадку більш коректним було б ви
користання терміну «енеолітичні випростані 
поховання», які ще не було виділено в само
стійну культурну групу на час публікації похо 
вання.

Зважаючи на час досліджень (1969 р.), тоб
то початковий період масового дослідження 
курганів, траплялися випадки визначення 
катакомбних поховань з нефіксованою вхід
ною ямою та із залишками тільки придонної 
частини камери, як поховання в ямах. у ць
ому випадку відсутні також і згадки якихось 

Рис. 20. Поховальні комплекси з амулетамипідвісками Нижнього Подоння, кубані та ставропілля: 1—4 — 
алітуб, 17/6; 5—11 — костянтинівськ, 4/4; 12—15 — Новий, 131/1; 16 — Нижня татарка, 2/9; 17 — Новоти
тарівська, 1/11; 18—34 — Холодний iv, 29/7(9) (за: кияшко 1989; частина масштабів відсутня)
Fig. 20. the graves with the pendantsamulets in the lower don, Kuban and Stavropol regions: 1—4 — alitub, 
17/6; 5—11 — Kostiantynivsk, 4/4; 12—15 — novyi, 131/1; 16 — nyzhnia tatarka, 2/9; 17 — novotytarivska, 
1/11; 18—34 — Kholodnyi iv, 29/7 (9) (after Kiyashko 1989; some drawings without scale)
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Рис. 21. волжськоуральський регіон. Поховальний комплекс з набором підвісокамулетів Герасимівка іі, 
4/2 (за: Богданов 1990)
Fig. 21. the volgaural region. Grave with set of bone pendantsamulets from Gerasymivka ii, 4/2 (after 
bogdanov 1990)

Рис. 22. Поховальні комплекси з підвіскамиамулетами волзькоуральського регіону: 1—4 — Покровський 
могильник, 17/1; 5—7 — лопатинський могильник іі, 3/2 (за: Моргунова 2014)
Fig. 22. the graves with pendantsamulets in the volgaural region: 1—4 — Pokrovskii cemetery, 17/1; 5—7 — 
lopatynskyi cemetery ii, 3/2 (after morgunova 2014)
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залишків перекриття в заповненні «ями». крім 
того, ця територія взагалі не входить до зони 
поширення курганів з енеолітичними випрос
таними похованнями. Найближчі з відомих 
таких курганів на дніпровському лівобережжі 
були досліджені у 1981 р. біля с. Первомаївка, 
верхньорогачицького рну Херсонської обл., 
кург. група і, к. 2, похов. 2 та кург. група іі, 
к. 3, похов. 7 (черних, Николова 2016, с. 118—
123; 126—132; рис. 13: 2, 3; 18: 3, 4; rassamakin 
2004, S. 16—17, abb. 4). Ми вважаємо, що по
хов. 9 можна зараховувати до інгульської ка
такомбної культури, на час публікації ще не 
виділеної. Похований лежав не в прямокутній 
ямі із заокругленими вузькими сторонами, а на 
дні камери, дослідженої у придонній частині, з 
незбереженою вхідною ямою. На фотографіях 
можна побачити форму камери зі спрямленою 
стінкою зі сторони, де повинна бути вхідна яма, 
та специфічне положення кістяка, дещо зігну
того вздовж дуговидної протилежної від вхо
ду стінки, з характерним для таких поховань 
положенням з схиленою головою до правого 
плеча, обличчям у напрямку до входу в каме
ру (рис. 5: 1—3). досліджена невелика глибина 
камери у суглинку може викликати сумніви, 
хоча ми реально не знаємо цієї глибини, але 
пояснити можна.

у цьому випадку важливо проаналізува
ти дані про весь курган з дослідженими там 
похованнями, і з огляду на те, що це був вже 
не курган, а розорана пляма діаметром 15 м 
(див. вище). джерелом аналізу залишається 
планіграфічне розміщення поховань (рис. 4: 
1). Більшість з них належить до доби пізньої 
бронзи, що власне характерно для відкритої 
степової зони, віддаленої від річкових систем. 
тут, очевидно, спостерігається аналогічна 
тенденція культурного розподілу поховань в 
курганах в залежності від їхньої віддаленості 
від річкових систем, яку у свій час встановили 
в. в. отрощенко та Ю. в. Болтрик для дещо 
більш північного району цього ж регіону. у 
цьому випадку, від рік дніпра, конки, Біло

зерки та Молочної (отрощенко, Болтрик 1982, 
рис. 1).

сумніватися в належності похов. 7 (рис. 4: 
2) до ямної культури за архівними даними 
підстав немає, так само, як і в тому, що воно 
повинно бути основним у кургані. Поховання 
було крайнім західним відносно інших похо
вань, за винятком розміщеного поряд похов. 6 
доби пізньої бронзи. На наявність збережено
го шару чорнозему вказує згадка у звіті, що 
похов. 2 доби пізньої бронзи розміщувалося в 
шарі чорнозему на глибині 0,4 м, а над ним ще 
було впущено похов. 1 тієї ж доби. ями інших 
поховань зафіксовано в шарі суглинку, але з 
якої глибини від поверхні він починався інфор
мація відсутня.

Привертає увагу похов. 10 інгульської ката
комбної культури, яке займало крайнє східне 
положення, на відстані 6,5 м від основного по
хов. 7. виходячи з глибини цього поховання 
(дно вхідної ями 1,0 м, камери 1,75 м) і того, 
що воно могло бути впущеним у схил або біля 
підніжжя існуючого вже насипу над похов. 7, 
можемо припустити, що інгульське поховання 
теж перекривала досипка. особливості різних 
варіантів впуску поховань інгульської ката
комбної культури з краю або біля підніжжя 
вже існуючого насипу з подальшою досипкою 
були визначені під час багаторічних дослід
жень Запорізької експедиції інституту архео
логії НаН україни у дніпроМолочанському 
регіоні у 1970—1980х рр., і один з авторів вже 
звертав на них увагу (рассамакин, колосов 
1992, с. 20—21). як яскравий приклад можна 
навести відомий чингульський курган (к. 5) 
біля с. Заможне. Поховання інгульської куль
тури різної глибини були впущені з краю та 
біля підніжжя існуючого кургану ямної куль
тури (висота 1,5 м, діаметр 22,5—23,5 м) (отро
щенко, рассамакін 1986, с. 15, рис. 1). викиди 
деяких з них було розплановано в кілька шарів 
на схилах існуючого насипу, а поховання було 
перекрито досить потужною кільцевою досип
кою, не перекриваючи вершину останнього. 

Рис. 23. кубань. Поховальний комплекс з підвіскоюамулетом Мінгрельський могильник і, 1/2 (за: Гей 2002)
Fig. 23. Kuban region. mingrelskii cemetery i,1/2 (after Gei 2002)
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одне з поховань (1) було впущено з цієї верши
ни, його камера лише частково була заглибле
на в шар суглинку на 0,5 м, а верхня її части
на розміщувалася у шарі давнього чорнозему 
(товщина 0,4 м) і, очевидно, нижньої частини 
першого насипу. вхідну яму, яка не досягла 
шару суглинку, зафіксувати не вдалося. каме
ра іншого за найменшою глибиною інгульсько
го катакомбного поховання (7) була заглибле
на у суглинок на 1,1 м, але воно було впущене 
зі схилу ямного насипу, і її верхня частина зі 
стелею, найімовірніше, теж розміщувалася у 
шарі чорнозему. очевидно, аналогічна ситуа
ція була і у випадку з похов. 9 у кургані 4 біля 

архангельської слободи, і це пояснює лише 
часткове заглиблення камери у шар суглинку, 
тим більше, що дно камери розташовувалося 
на глибині 1,34 м від поверхні, і архівне фото 
(рис. 5: 1) не повинно вводити в оману, оскільки 
нам невідомий рівень початку шару суглинку.

в інших регіонах розповсюдження похован
ня з підвіскамиамулетами, за наявної інфор
мації (табл. 1), і за винятком сумнівного похо
вання з Новопалестинського могильника (див. 
вище), належали до ямної культури.

Питання стратиграфії та відносної хро-
нології. оскільки до табл. 1 внесено архівну 
інформацію, необхідно прокоментувати деякі 

Рис. 24. волжськоуральський регіон. 
Поховальний комплекс з підвіскою
амулетом Паницьке 2005, курган 6Б, 
похов. 6 (за: Мимоход 2009)
Fig. 24. the volgaural region. Pan
ytske 2005, barrow 6b, grave 6 (after 
mimokhod 2009)
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сумнівні стратиграфічні випадки. щодо ар
хангельської слободи вище було подано наше 
бачення ситуації. у Богданівці (рис. 6; 7) основ
ним визначено похов. 14 (рис. 7: 1), і не викли
кає заперечень стосовно насипу, який був над 
ним споруджений. але статус похов. 1 з підвіс
коюамулетом, яке розташовувалося у захід
ній частині кургану, досить далеко за межами 
насипу над похов. 14, і з огляду також на його 
орієнтацію відносно центру останнього, викли
кає сумніви (рис. 6). Можна припустити, що у 
цьому випадку похов. 1 могло бути основним 
для іншого окремого насипу, який було зруйно
вано під час будівництва насипу над похов. 14, 
або ж досипки, що перекривала похов. 11. При 
цьому, основні похов. 1 та 14 за обрядом та 
орієнтацією були абсолютно тотожні.

Про ще один важливий комплекс (похов. 5 
у кургані 1 біля Новопилипівки), який за пуб
лікацією супроводжувався тризною (вогнище з 
розвалом горщика великих розмірів), ми має
мо обмежену інформацію у вигляді опису по
ховання, але без даних про курган та за від
сутності відповідних ілюстрацій. Ми можемо 
лише припустити, що поховання могло бути 
основним зі згадки про викид суглинку поряд 
із ямою на рівні давньої поверхні, але як вог
нище в насипу [Ю. Р.; О. Т.] передувало власне 
похованню, уявити складно (Михайлов 1976, 
с. 256). тим не менше, прийняти весь комп
лекс із тризною як основний дозволяють схожі 
випадки, разом з наявністю схожих тризн із 

аналогічним посудом, зокрема в кургані біля 
с. каїри, Голопристанського рну, Херсонсь
кої обл., де два горщики з тризни належать 
до репінськорогачицького типу (рассамакин, 
симоненко 2020). Це дозволяє припустити, що 
поховання з Новопилипівки можна зарахувати 
до найбільш ранніх серед інших дніпромоло
чанських та кримських поховань з підвісками
амулетами. Горщики, які супроводжують інші 
поховання, а саме: у виноградному, а також у 
другому основному похованні у вовчанському 
(за його архівним описом) — загалом характер
ні для ямної культури, зокрема для Північно
Західного Приазов’я, де досить важко виділи
ти якісь окремі періоди розвитку (рассамакин 
1992, с. 12—14). Пізня хронологія поховання з 
желябівки з трьома горщиками добре визна
чається не тільки тим, що воно було стратиг
рафічно пізнішим за аналогічним за обрядом 
похованням з бронзовими ножем та шилом 
та срібними прикрасами, але й, головним чи
ном, наявністю невеликих круглих напівсфе
ричних бляшок, прикрашених пуансонним 
орнаментом, які характерні вже для ямного—
ранньокатакомбного часу (черних 1996; Ни
колова, черных, Евдокимов 2011, с. 146). теж 
саме можна сказати і про бронзові пронизки 
та обойми, зокрема, прикрашені пуансонним 
орнаментом, які найчастіше супроводжують 
підвіскиамулети (черних 2021). аналогічні 
бляшки було знайдено також у похованні з  
уварового.

Рис. 25. кубань. Батуринський іі, 3/4: 1 — план кургану; 2 — поховальний комплекс з підвіскоюамулетом 
та срібними прикрасами (за: Шарафутдинова 1983)
Fig. 25. Kuban. baturynskii ii, 3/4: 1 — plan of the barrow; 2 — grave 4 with bone pendantamulet and silver 
adornments (Sharafutdinova 1983)
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Найбільш пізнім комплексом за традиційною 
відносною хронологію і стратиграфією курганів 
є поховання інгульської катакомбної культури 
з архангельської слободи.

в інших регіонах розповсюдження поховань 
з підвіскамиамулетами можна спостерігати 
більш яскраво ранній репінський горизонт, з 
огляду на супровідну кераміку т. зв. репінсько
го типу (рис. 20: 12—17; 21; 22: 5—7). Горщик 
із Паницького (рис. 24) порівнюється навіть з 
хвалинськобережнівською керамікою, а весь 
комплекс розглядається в контексті підкурган
них поховань бережнівського типу (Мимоход 
2009, с. 51—54). виходячи з цього, відносне да
тування більшості комплексів ямної культури 
з підвіскамиамулетами розглядалося в межах 
репінського хронологічного горизонту. З огляду 
на це, підвіскиамулети, за винятком окремих 
екземплярів, вважалися більш ранніми від
носно молоточкоподібних, при цьому допуска
ючи короткочасну можливість їх співіснування 
(кияшко 1976, с. 34; 1989, с. 79—81; Гей 2002, 
с. 130—131; Мимоход 2009, с. 53—54). Зокрема, 
о. М. Гей розглядав підвіскиамулети з більш 
пізніх, на його думку, комплексів з Новопи
липівки та Батуринської як ремінісценції піс
ля зникнення репінських впливів (Гей 2002, 
с. 131).

На відміну від вищенаведеного, комплекси з 
дніпромолочанського регіону та криму вказу
ють на відносно пізнє датування в межах роз
витку ямної культури, за винятком недостатньо 
інформаційного поховання з Новопилипівки. а 
знахідка підвіскиамулета в похованні інгуль
ської катакомбної культури говорить сама за 
себе. є підстави вважати, що і поховання ямної 
культури з підвіскамиамулетами, які супро
воджуються також бронзовими пронизками або 
обоймами, зокрема прикрашені пуансонним 
орнаментом, з інших регіонів можуть датува
тися уже пострепінським горизонтом (рис. 20: 
1—4, 5—11, 18—34).

що стосується знахідки фрагмента підвіски
амулета з поселення ямної культури «Генерал
ка 2», то датувати його репінськорогачицьким 
горизонтом для цієї території надійних підстав 
немає, хоча серед кераміки поселення виді
ляються поодинокі фрагменти, які автор роз
копок порівнює із середнім шаром поселення 
Михайлівка, тобто репінськорогачицьким ча
сом (Kaiser u.a. 2020, S. 11—15; abb. 11). Най
більш показовий з них — це фрагмент вінця із 
заповнення рову 6, прикрашеного перлинами з 
вертикальними защипами та зубчастим орна
ментом на зрізі вінця (рис. 26).

абсолютна хронологія. Ми маємо лише 
одну дату для поховання з виноградного 24/7 
і серію з 10 дат, отриманих зі зразків кісток 
тварин, для поселення «Генералка 2» у ме
жах дніпроМолочанського регіону (Görsdorf, 
rassamakin, häusler 2004; Kaiser u. a. 2020, 
S. 15—18, tab. 2). ще три дати було отрима

но для комплексу з Паницького у самарсько
му Поволжі (ковалюх, скрипкин 2009, с. 70; 
Шишлина, ван дер Плихт, Зазовская 2013, 
табл. 2).

дату похов. 7 кургану 24 з виноградного 
(bln4687: 4327 ± 49 вр) потрібно розглядати 
насамперед у контексті стратиграфії і радіо
вуглецевих дат цього кургану, які було отри
мано для більшості поховань від доби енеоліту 
до інгульської катакомбної культури у добре 
зафіксованій стратиграфічній послідовності. 
Більшість дат для поховань ямної культури 
було отримано за зразками дерев і проаналі
зовано, використовуючи баєсівську програму 
моделювання з урахуванням стратиграфічної 
послідовності поховань (Görsdorf, rassamakin, 
häusler 2004, p. 131—132, fig. 3; 4). власне, 
цей курган може виступати як еталонний для 
розгляду абсолютної хронології молочанського 
регіону і, значною мірою, для хронологічного 
визначення інших поховань з підвіскамиаму
летами лівобережжя Нижнього Подніпров’я і 
криму, які не забезпечені базою абсолютних 

Рис. 26. Поселення «Генералка 2». Фрагмент вінця 
горщика репінськорогачикського типу; № 1725, за
повнення рову 6 (фото о. в. тубольцева)
Fig. 26. the «Generalka 2» settlement. the fragment 
of the repinrogachyk type vessel; n 1725, ditch 6 
(photo by o. v. tuboltsev)
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дат. крім того, наявна база радіовуглецевих 
дат для ПівнічноЗахідного Приазов’я від доби 
енеоліту до доби середньої бронзи вже була 
критично розглянута (рассамакін 2006) 11.

у кургані 24 в калібраційній колонці з ура
хуванням стратиграфічного положення ямних 
поховань від першого впускного (похов. 20) в 
курган доби пізнього енеоліту (після похован
ня животилівськововчанської групи) до раннь
окатакомбного поховання (22), загальний час 
впуску яких охопив період близько 550 років 
за достовірності 95,4 %, від межі та до початку 
другої половини ііі тис. до н. е. Похов. 7 при
падає на час приблизно 2850—2780 вс. При 
цьому, його було зараховано разом із двома по
хованнями ямної культури (9 та 8) до третьої 
фази з шести виділених стратиграфічних фаз 
розміщення поховань ямної культури та похо
вань ранньокатакомбного типу, стратиграфіч
ний перехід між якими був надійно простеже
ний. Це фази 2—8 з десяти, за витятком двох 
перших і двох останніх фаз доби енеоліту та се
редньої бронзи (Görsdorf, rassamakin, häusler 
2004, p. 131—133, fig. 2; 3) 12.

дати поселення «Генералка 2», отримані зі 
зразків кісток тварин, лежать у межах періоду 
ранньої бронзи к. 24 (Kaiser u. a. 2020, S. 15—
18, tab. 2), який можна було б розглядати як 
час існування поселення.

Висновки. Представлені в статті комплек
си, які супроводжуються кістяними підвіс
камиамулетами рогаткоподібної форми з 
дніпроМолочанського межиріччя та криму, 
є частиною значно ширшої зони їх розповсюд
ження, яка сягає на сході волзькоуральського 
регіону. З огляду на специфіку поширення та
ких комплексів (рис. 19) можна стверджувати, 
що останній регіон не був пріоритетним, про що 
свідчить взагалі незначна наявність там у по
хованнях доби ранньої бронзи кістяних підві
сокамулетів і їхній асортимент (Моргунова 
2008; Файзулин 2020). Це суттєво контрастує з 
ситуацією в Північному Причорномор’ї, з огля
ду на поширення молоточкоподібних підвісок
амулетів (ковалева 1991).

якщо виходити з наявних джерел, основною 
лінією поширення підвісокамулетів рогатко
подібної форми можна вважати на цей момент 

11. Пізніше для к. 24 було отримано додаткові 
дати окремих поховань за зразками кісток людини, 
долучаючи до цього ще недатовані основні енеолі
тичні похов. 30 та 21 (rassamakin 2011, S. 88—92, 
add. 5), а також ще неопубліковані дати для похо
вань інгульської катакомбної культури 17 та 32 
(відповідно кі15205: 3970 ± 60 вр; кі15204: 3940 ± 
60 вр). Це остаточно сформувало хронологічну ко
лонку кургану від доби енеоліту до доби середньої 
бронзи на основі відповідності стратиграфічних 
спостережень та радіовуглецевих дат.

12. За достовірності 68,2 % періоди будуть значно 
вужчими (Görsdorf, rassamakin, häusler 2004, fig. 2; 
рассамакін 2006, с. 141).

кубань—крим—дніпроМолочанське межи
річчя. Причому на лівобережжі Нижнього 
Подніпров’я їх знайдено в курганах, розміще
них у відкритому степу.

Хронологічно (маємо на увазі і відносну, і 
абсолютну хронологію) ми не можемо стверд
жувати, що поширення підвісокамулетів цьо
го типу відбувалося в період поширення комп
лексів з керамікою репінського типу, або ж для 
Подніпров’я, репінськорогачицького горизон
ту, який асоціюється у багатьох дослідників з 
т. зв. ранньоямним часом. Підвіскиамулети 
походять з відносно пізніх поховань ямної куль
тури, який межує за часом появи поховань ран
ньокатакомбного типу. унікальним випадком 
є, як ми з’ясували, наявність підвіскиамулета 
в похованні інгульської катакомбної культури 
(архангельська слобода) доби середньої брон
зи. єдиним випадком можна було б вважати 
поховання з Новопилипівки, але його хроноло
гічна інтерпретація репінським часом носить 
дискусійний характер, і залежить від надій
ності атрибуції горщика специфічної форми 
з тризни. в інших регіонах розповсюдження 
підвісокамулетів існують поховання, які суп
роводжуються керамікою репінського типу, що 
могло б свідчити про їхній хронологічний пріо
ритет. Поховання та поселення з керамікою 
репінського типу на території україни відомі 
на дніпровському лівобережжі, в Приазов’ї та 
в басейні сіверського дінця (рассамакин, Ев
докимов 2001, с. 84—85, рис. 8). Найдавніші з 
них в курганах з волонтерівки та кременівки, 
з огляду на радіовуглецеві дати, не поступа
ються комплексу з Паницького (rassamakin 
2013, p. 132—133, fig. 30), але знахідки 
підвісокамулетів у цьому контексті нам  
невідомі.

Подяка. ілюстрації до статті в електронно
му вигляді підготував в. Б. Панковський, за 
що йому наша щира подяка.
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Yu. Rassamakin, O. Tuboltsev

«SLINGSHOT-SHAPED» PENDANTS-
AMULETS OF THE EARLY BRONZE 
AGE: DISTRIBUTION AND DATING
the early and middle bronze age kurgans in the 

northern Pontic region, accompanied by the bone 
slingshotshaped pendantsamulets are published and 
analyzed in the paper. in the dnipromolochna region 
five burials of the yamna culture and one find at the 
Generalka 2 settlement of the yamna culture on the 
Khortytsia island with such items are known. the 
seventh find in the burial of the ingul catacomb cul
ture was discovered. three more burials of the yamna 
culture with these pendantsamulets are known in the 
crimean steppe.

the stratigraphic position of burials in the kurgans, 
burial rites, as well as the finds, found with pendants
amulets, in particular the pottery and bronze artifacts 
are analyzed in the paper.

the bone slingshotshaped pendantsamulets are 
also known in the burials of the yamna culture in other 
territories: on the lower don (6 burials), Kuban and 
Stavropol (5 burials), and the volgaural region (4 bur
ials). the authors used materials from these regions 
for cultural and chronological comparative analysis 
with the finds from the dnipromolochna region and 
crimean steppe.

the design features of pendantsamulets provided 
the reasons for distinguishing two groups but they do 
not show any regional or chronological differences.

the peculiarity of the burials of the dnipromoloch
na region and crimean steppe is the lack of repin 
type pottery in the burials with pendantsamulets. 
Such ceramics characterizes the repin culture or the 
early stage of yamna culture. the only exception may 
be represented by the burial from novopylypivka, but 
available information concerning it is limited. other 
available materials show that burials may refer to the 
socalled late period of the yamna culture. this is in
dicated by the finds of bronze ornaments, which are 
characteristic of the time of the appearance of burials 
of the early catacomb type. in particular, these are 
bronze round hemispherical plaques and clips with 
punch decoration. this does not contradict the find of 
a fragment of the pendantamulet at the Generalka
2 settlement of the yamna culture. the latest is a 
burial of the ingul catacomb culture (arkhangelska  
Sloboda 4/9).
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in other territories the repin type pottery in the bur
ials with pendantsamulets has occurred. this makes 
it possible to consider them earlier than the burials 
of the dnipromolochna region and crimean steppe. 
however, the assemblages that can be attributed to the 
late yamna period are also represented there. on the 
territory of ukraine, burials with the repin type pot
tery as well as the settlements are known on the left 
bank of dnipro, in the azov steppe and in the basin of 
the Siverskyi donets, but the pendantsamulets in this 
context are unknown.

Spatial distribution of burials with pendantsamulet 
shows that the main direction of the spread of these cult 
ornaments during the period of yamna culture passed 
along the line of Kuban — crimean steppe — dnipro
molochna interfluve. the volgaural region was not 
a priority. this is also confirmed by the comparative 
analysis of the distribution of bone hammershaped 
pendantsamulets (socalled pins) in the northern 
black Sea region and in the volgaural region during 
the development of yamna culture and the appearance 
of burials of the early catacomb type.

radiocarbon dates are presented for a single bur
ial (vynogradne, 24/7) on molochna river, as well as 
a series of dates for the settlement of «Generalka 2». 
dating of the burial (bln4687: 4327 ± 49 bP) must 
be explained in the context of stratigraphy and the ob

tained dates for other burials of the yamna culture and 
burials of the early catacomb type of the mound 24. 
burial 7 belonged to the third phase of six, allocated for 
burials of the yamna culture and burials of the early 
catacomb type. When calibrating the dates of these 
burials using bayesian modeling, burial 7 was dated to 
c. 2850—2780 bc. the whole range of yamna culture 
and early catacomb type burials covered for approxi
mately 550 years.

Keywords: the northern Pontic steppe and the 
crimea, the bone slingshotshaped fetishpendants, 
the burials of yamna culture, stratigraphy of mounds, 
relative and absolute chronology.
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